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 În fiecare duminică şi sărbătoare, de la ora 8:00,  Utrenia, Acatist, Sfânta Liturghie şi Parastas (după caz). 

      Sfânta Maria Egipteanca (344-422) 
a fost o pustnică din desert

 
care s-a 

pocăit după o viață de prostituată. Ea a 
devenit un exemplu de pocăință, ase-
menea lui Manase, Zaheu, David, 
răufăcătorul de pe cruce sau fiul risipi-
tor. Maria Egipteanca a adormit în anul 
422 într-un mod vrednic de remarcat. 
Biserica o prăznuiește în ziua adormirii 
ei, adică pe 1 aprilie; pe lângă aceasta, 
ea este pomenită în Duminica Sfintei 
Maria Egipteanca, adică în a cincea du-
minică din Postul Mare. 

La vârsta de 12 ani, urmându-și 

pasiunile trupești, a fugit la Alexandria, 

departe de părinții ei. Acolo a trăit o 

viață de prostituată timp de 17 ani. 

Adesea, refuza banii bărbaților cu care 

mergea, trăind mai degrabă din cerșit și 

din torsul inului. Într-o zi, a întâlnit un 

grup de bărbați care voiau să călătore-

ască pe mare, spre Ierusalim, ca să 

se închine Sfintei Cruci. Maria a mers 

cu ei în această călătorie, seducându-i, 

pe rând, de dragul distracției. Dar când 

grupul a ajuns la Ierusalim și au mers la 

biserică, Maria a fost oprită la intrare de 

o forță nevăzută. După trei încercări ne-

reușite, rămasă afară, în curtea bisericii, 

a văzut o icoană a Maici Domnului. A în-

ceput să plângă și să se roage din toate 

puterile către Maica Domnului ca să îi 

dea voie să vadă Sfânta Cruce, 

promițând ea că va renunța la dorințele 

lumești și că va merge oriunde îi va spu-

ne Maica Domnului. După 

această convertire din inimă la porțile bi-

sericii, Maria Egipteanca a mers în 

deșertul de lângă Iordan unde a început 

o viață de pustnică. A trăit mulți ani doar 

cu trei pâini și mai apoi cu rarele 

verdețuri ale pământului. Timp de 17 ani 

a fost chinuită de „fiare sălbatice” –

 pasiuni și dorințe nebunești. După toți 

acești ani de tentații, și pe toate depășin-

du-le, a devenit ucenica Maicii Domnului. 

După 47 de ani de pustnicie în sin-

gurătate, l-a întâlnit 

pe preotul Sfântul Zosima în deșert, care 

P ăcătoasa, auzind că Mântuitorul 

se află în casa lui Simon, a mers acolo cu 

un vas de mir şi, căzând la picioarele Dom-

nului, a început să plângă si a spălat cu la-

crimi picioarele Sale, apoi le-a şters cu pă-

rul capului său, le-a sărutat si le-a uns cu 

mir (Lc. 7, 36-39). Ea nu a zis nimic, ci 

doar a făptuit, şi prin faptele sale a arătat 

cea mai gingaşă dragoste către Domnul. 

Pentru aceasta s-a şi zis despre dânsa: 

„lartă-se păcatele ei cele multe, pentru că 

mult a iubit" (Lc. 7, 47). O, de-am vorbi şi 

noi mai puţin şi am făptui mai mult, mărtu-

risindu-ne prin fapte iubirea către Domnul! 

Vei zice: „Dacă ar fi Domnul de faţă, aş fi 

şi eu gata să fac totul pentru El". El însă es-

te aici, nevăzut ca Ipostas, însă văzut în toţi 

creştinii, și mai cu seamă în cei nevoiaşi. 

Unge pe Domnul Cel nevăzut cu rugăciunea 

iubitoare a minţii şi a inimii, iar pentru Cel 

văzut fă tot ce-ţi stă în putinţă pentru cei 

aflaţi în nevoie, şi va fi ca pentru Dumnezeu. 

a convins-o să-i povestească viața sa. Ea 

i-a povestit cu multă smerenie povestea 

ei, în timpul acesta arătându-i preotului că 

are darul înainte vederii: ea știind cine a 

fost și cine era Zosima, cu toate că nicio-

dată nu se mai întâlniseră. La sfârșit, ea i-

a cerut lui Zosima să se întâlnească 

iarăși, anul următor, la apusul soarelui, în 

Joia Mare din Săptămâna Patimilor, pe 

malurile Iordanului, pentru a se împărtăși. 

Zosima a făcut așa cum i s-a propus, cu 

toate că avea dubii legate de această ex-

periență – mai ales că soarele apusese 

deja. În fapt, Maria a apărut pe malul 

opus al Iordanului și, trecând singură, a 

mers pe apă în mod miraculos pentru a-l 

întâlni pe Zosima. Când el a încercat să-i 

facă o metanie, ea s-a tras înapoi 

spunându-i că un preot este mult superior 

și că, pe lângă aceasta, el are cu 

el Sfintele Taine. Așadar Maria a primit 

Sfânta Împărtășanie și a trecut înapoi 

Iordanul, după ce l-a instruit pe Zosima cu 

privire la mănăstirea acestuia și i-a dat 

întâlnire iarăși după un an, în locul în care 

se văzuseră întâia oară. Când el a ajuns 

acolo, a găsit trupul neînsuflețit al Mariei 

împreună cu un mesaj scris pe nisip care 

îi cerea să o înmormânteze și îi spunea 

că murise imediat după Împărtășanie în 

anul anterior (iar trupul îi fusese adus în 

mod miraculos acolo unde era așezat). 

Astfel Zosima, uimit, a început să sape, 

dar a obosit curând. Atunci s-a apropiat 

un leu care a început să îl ajute după ce 

lui Zosima i-a trecut frica de această crea-

tură. Astfel, Sfânta Maria Egipteanca a 

fost înmormântată. Zosima s-a reîntors la 

mănăstire, le-a povestit tuturor ceea ce 

văzuse și le-a dat multe sfaturi 

bune călugărilor și starețului de acolo. El 

a murit la aproape o sută de ani în 

aceeași mănăstire.  

Ulterior, povestea vieții Mariei Egip-

teanca a fost pusă pe hârtie de Sfântul 

Sofronie,  Patriarh  al  Ierusalimului.       

Viața Sfintei Maria Egipteanca este citită 

în Postul Mare împreună cu Canonul cel 

Mare al Sfântului Andrei Criteanul. 

C 
ITIREA BIBLIEI (Sfânta Scriptu-

ră) 

Nicio vreme nu este piedică pentru 

citirea Scripturii sfinte. Sf. Ioan nu 

cere doar simpla lectură a textului sacru, ci și 

aprofundarea acestuia. Citirii și aprofundarea 

Sfintei Scripturi – o adevărată hrană duhov-

nicească Sf. Scriptură - leac al bolilor sufle-

teşti. Meditarea la cuvintele Scripturii îl fe-

reşte pe creştin de laţurile diavolului. Mare 

câştig sufletesc aduce lectura atentă a Sfintei 

Scripturi. Aprofundarea Sfintei Scripturi ne 

ajută la transfigurarea vorbirii. Sf. Scriptură 

are și o valoare cultural-educativă de neîntre-

cut. (https://doxologia.ro/studiul-sfintei-

scripturi/sfantul-ioan-gura-de-aur-despre-

folosul-citirii-sfintei-scripturi). 
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Cunoaşte-te pe tine însuţi!   Gnothi seauton!   Nosce te ipsum! 

PROGRAM LITURGIC 
POSTUL MARE 

SÂMBĂTĂ—UTRENIE 
SF. LITURGHIE POMENIREA 

MORȚILOR  
TAINA SF. SPOVEDANII  

(MĂRTURISIRII) 
ORA 14.00-18.00 

DUMINICĂ—UTRENIA, 
ACATIST SF. LITURGHIE  

LUNI  
RUGĂCIUNILE DE DIMINEA-

ȚĂ 
ÎMPĂRTĂȘIT CREDINCIOȘI 

LA DOMICILIU 
MARȚI  

ÎMPĂRTĂȘIT CREDINCIOȘI 
LA DOMICILIU 
ACATIST 8,30  
MIERCURI 

PARACLISUL MAICII DOM-
NULUI 9,00-10,00 

JOI 
ÎMPĂRTĂȘIT CREDINCIOȘI 

LA DOMICILIU 
VINERI 

Liturghia Darurilor mai înain-
te Sfințite 8,30-10,00 

TAINA SF. SPOVEDANII  
(MĂRTURISIRII) 

10,30-14,00 
TAINA SF. MASLU Botoșani 

17,30-19,00 
 

Troparul Sfântului Mare Mucenic Gheorghe - glas 4 -Ca un izbăvitor al celor robiți și celor săraci ocrotitor, celor bolnavi doctor, con

-ducătorilor ajutător, purtătorule de biruință, Mare Mucenice Gheorghe, roagă pe Hristos Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre.  

Cinstirea Sfântului Mucenic 
Gheorghe 

      Dintre toți Sfinții sărbătoriți în lumea crești-
nă, puțini au ajuns la faima de care s-a bucu-
rat, și se bucură, Sfântul Gheorghe, la poporul 
nostru. În satele și orașele țării noastre, foarte 
multe biserici sunt ridicate în cinstea lui. Mulți 
oameni, bărbați si femei, îi poartă numele. De 
asemenea si multe orașe din țară. Al treilea 
braț al Dunării, în Deltă, se numește Brațul 
Sfântului Gheorghe. Se știe, apoi, că multă 
vreme ocrotitorul oștirii române a fost Sfântul 
Gheorghe. De asemenea, steagul Moldovei, 
trimis de Ştefan cel Mare la mănăstirea Zo-
grafu, din Muntele Athos, are chipul Sfântului 
Gheorghe, doborând balaurul. Iar acest chip 
al Sfântului, doborând balaurul, a fost la noi 
ca un răsunet și ca o chemare a poporului la 
lupta creștinilor împotrivă balaurului vremii, 
adică a păgânilor otomani și împotrivă dia-
volului.  
      O dovadă este și rugăciunea lui Ştefan 
cel Mare, scrisă pe steagul său: "O, luptăto-
rule și biruitorule, mare Gheorghe, în nevoi 
și în nenorociri grabnic ajutător și cald 
sprijinitor, iar celor întristați, bucurie nes-
pusă, primește de la noi această rugăminte 

a smeritului tău rob, a Domnului Io Ştefan 
Voievod, din mila lui Dumnezeu, Domnul Ţă-
rii Moldovei. Păzește-l pe el neatins în lumea 
această și în cea de apoi, pentru rugăciunile 
celor ce te cinstesc pe Tine, ca să Te prea-
mărim în veci. Amin. Şi aceasta a făcut-o în 
anul 7008 (1500), în al 43-lea an al Domniei Sa-
le". 
      Şi în prezent Sf. Gheorghe este considerat 
ca fiind ocrotitorul („patronul”) Forțelor Terestre 
Române. Peste 900.000 de români, majoritatea 
bărbați, își serbează onomastica pe 23 aprilie. 
Mai exact, 910.507 de cetățeni români, dintre 
care 727.351 bărbați și 
183.156 femei, poartă 
numele Sfântului Ghe-
orghe, conform statisti-
cilor Direcției pentru 
Evidența Persoanelor și 
Administrarea Bazelor 
de Date din cadrul Mi-
nisterului Administrației 
și Internelor.  (https://
ro.orthodoxwiki.org/
Gheorghe_purt%C4%
83torul_de_biruin%
C8%9B%C4%83). 

Sfântul Mare Mucenic Gheorghe, 
Purtătorul de biruință 23 APRILIE 
      (+ 303), supranumit „purtătorul de biruin-
ță” (grec. tropeophoros), prăznuit în fiecare an la 
23 aprilie, este unul dintre cei mai cunoscuți și 
venerați apărători ai creștinismului, numeroase 
biserici având hramul său, iar numele său fiind 
îmbrățișat de mulți creștini. 

Duminica a V-a din Postul Mare 

Evanghelia Duminicii a V-a din Postul Mare ne 

arată că Mântuitorul prevesteşte moartea şi Învi-

erea Sa. El iniţiază pe ucenicii Săi în taina sfinte-

lor Sale Patimi sau Pătimiri, pricinuite de păcate-

le oamenilor. 

Pofta de slavă deşartă se vindecă prin smere

nie 

Dar ce este paharul despre care vorbeşte Mântui-

torul în Evanghelia de astăzi şi ce este botezul 

despre care vorbeşte El? Sfinţii Părinţi ai Biseri-

cii au tâlcuit cuvintele acestea astfel: botezul 

despre care vorbeşte Iisus este botezul suferinţei 

şi sângelui din timpul Patimilor Sale, culminând 

cu răstignirea Sa pe Cruce; iar paharul pe care 

Mântuitorul urmează să-l bea este însăşi moartea 

Lui, după cum se vede în rugăciunea Sa din gră-

dina Ghetsimani, când zice: „Părinte, dacă se 

poate să treacă paharul acesta de la Mine, dar nu 

precum voiesc Eu, ci precum voieşti Tu”. Iisus 

Se referea la propria Sa moarte. Cei doi ucenici, 

Iacov şi Ioan, poate neştiind ce spun, au răspuns: 

„Da, putem”. Atunci Mântuitorul a profeţit: 

„Paharul pe care-L voi bea Eu îl veţi bea şi voi şi 

botezul cu care Mă voi boteza Eu vă veţi boteza 

şi voi”.Mântuitorul nu dăruieşte cuiva slava ce-

rească doar pentru că acela L-a cunoscut perso-

nal sau făcând parte dintre rudele Sale se conside-

ră vrednic de onoare, ci slava cerească se dăruieşte 

celor pe care Dumnezeu îi consideră vrednici în-

trucât au credinţă multă şi smerenie adâncă. Dum-

nezeu nu face favoruri celor ambiţioşi şi mândri, 

ci dăruieşte har celor smeriţi şi împlinitori ai voii 

Lui. Ucenicii lui Hristos trebuie să înţeleagă întâ-

ietatea sau conducerea altora ca fiind slujire în fo-

losul tuturor. Prin aceasta, Mântuitorul arată că 

adevărata onoare plăcută lui Dumnezeu nu se do-

bândeşte prin poftă de stăpânire şi prin slavă 

deşartă, ci prin smerita iubire faţă de Dumnezeu şi 

faţă de semeni.Cu cât iubim mai mult pe Dumne-

zeu prin rugăciune smerită şi pe semenii noştri 

prin fapte bune izvorâte din iubire milostivă, aju-

tându-i, cu atât suntem mai plăcuţi lui Dumnezeu. 

Logica puterii şi logica slujirii 

       Evanghelia ne cheamă să respingem ispita 

slavei deşarte prin smerenie, prin pocăinţă şi post, 

prin mărturisirea păcatelor şi prin împăcare cu cei 

pe care i-am supărat, prin milostenie şi fapte de 

slujire a celor neglijaţi şi neajutoraţi de cei din ju-

rul lor. Să ne ajute Bunul Dumnezeu ca, înţele-

gând folosul duhovnicesc al Evangheliei Mântui-

torului Iisus Hristos, să înaintăm în urcuşul nostru 

duhovnicesc interior spre bucuria Învierii. 

Pocăinţa, postul şi rugăciunea ajută pe cei pă

cătoşi să devină sfinţi 

Atât de mult schimbă harul lui Dumnezeu pe omul 

păcătos care se pocăieşte profund, încât îl poate 

ridica spre lumina Împărăţiei cerurilor pe care o 

pregustă sfinţii încă din lumea aceasta. Cu alte cu-

vinte, pilda vieţii de pocăinţă şi sfinţenie a Sfintei 

Maria Egipteanca este o întărire spirituală şi o 

speranţă pentru toţi credincioşii şi pentru toţi oa-

menii care doresc să se mântuiască, să-şi sfinţeas-

că viaţa, oricât de păcătoşi ar fi ei.(https://

jurnalspiritual.eu/predica-preafericitului-parinte-

patriarh-daniel-la-duminica-a-v-a-din-postul-

mare/). 


